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Би бли о те кар спа да у осам нај ма ње стре сних за ни ма ња – ка жу на -
уч на ис тра жи ва ња – за то што се од кли је на та до би ја ју по зи тив не по -
врат не ин фор ма ци је. У функ ци ји ве ри фи ко ва ња тог твр ђе ња
на ве шће мо тек је дан жи во пи сан при мер из би бли о теч ког жи во та.

Сре до веч на, тран спа рент но сре ђе на го спо ђа цр ве не ко се, ја ко на -
пар фе ми са на, у рас ко шној бун ди, увек на сме ја на ка да до ђе у би бли -
о те ку, ода ју ћи ути сак да би ода тле же ле ла да по не се не што мно го
ви ше од не ко ли ко књи га, по го то ву ка да је ко ле га Кр ле у сме ни, бу ље ћи у ње га очи ма пу ним
сја ја, као да при ча са филм ском зве здом, на ње го во Из во ли те, го спо ђо, обра ћа му се то пло, не -
по сред но, од луч но, иако не зна ко ју књи гу би хте ла, чи ни се да тач но зна шта хо ће: 

Да ли би не што ТИ мо гао да ми пре по ру чиш? ТИ ми увек нај бо ље даш!  
Ко ле га Кр ле, ис ку сни би бли о те кар, по ма ло збу њен, па и по сти ђен, јер је у кон крет ној си ту -

а ци ји ап со лут но не вин, бр зо раз ми шља. По глед му па да на обли жњи сто чић. Ме ђу го ми лом
књи га на ла зи спа со но сно ре ше ње, узи ма ју ћи у об зир на ступ, тем пе ра мент и же ље ко ри сни -

це, као и вре ме за ко је би је тре ба ло за до во љи ти. Про сто му се сме ши књи -
га Бо ри са Ви ја на Пљу ват ћу по ва шим гро бо вима. Ње гов му ње ви ти
пред лог по твр да је ис ку ства, пре да ног ра да с ко ри сни ци ма, и ко ри сни ца -
ма, раз ли чи тих про фи ла, кул ту ре, ста ро сти и по тре ба. За ин те ре со ва на са -
да бу љи у ко ри цу истим оним ужа ре ним по гле дом ко јим је са мо тре ну так
пре бу љи ла у Кр ле та. На час вла да ти ши на. Да кле, она бу љи у ко ри цу, ко -
ле га Кр ле у њу, а ја у њих. Ње гов по глед се тру ди да не ода ма ли зло че сти
осмех, за то му се, ваљ да, ни угао гор ње усне ни ка ко не по ме ра, ма да ис -
под тре па ви ца пом но ис пи ту је ре ак ци ју стра стве не, не што сре до веч ни је
чи та тељ ке ко ја је од ње га ста ри ја, па јед но 15 го ди на. Од са да ће мо је зва -

ти са мо СС. Због тран спа рент но сти ко ри це пред ло же не јој књи ге, СС се не усу ђу је да пи та би ло
шта о са др жа ју. Не окре ће чак ни зад њу ко ри цу, ка ко би про чи та ла ре цен зи ју – јер пред ња ко -
ри ца је – ису ви ше ин спи ра тив на!

С пул та од ла зим у фонд, иза ста кле ног зи да, ка ко не би по ста ло не при јат но. Из гле да да је
тог тре нут ка, бар што се СС ти че, ис па ри ла сва ка не при јат ност, као да је зид фон да од ар ми ра -
ног бе то на.

По ТВО ЈОЈ кон сти ту ци ји – обра ћа се она Кр ле ту и ша ра очи ма по ње го вом те лу – ре кла бих
да си спор ти ста. Да ли, из ме ђу оста лог, во лиш да ски јаш?

Во лим, ма да ви ше во лим ко шар ку – ка же Кр ле сне би вљи во.
Да нас сва ко игра ко шар ку, то ни је за ни мљи во. А и ни сам баш увек за груп ни спорт – ка же

СС. – Слу шај, и ја во лим да ски јам, а имам и апарт ман на Зла ти бо ру, па уко ли ко бу деш хтео да
се у овим зим ским да ни ма ма ло по све тиш том спор ту, сло бод но се ја ви, на ћи ћу увек ме ста за
те бе – по ен ти ра она. При том, у де сној ру ци др жи пре по ру че ну књи гу, а у ле вој ви зит кар ту ко -
ју пру жа оми ље ном би бли о те ка ру – од ср ца! 

Кр ле по слу шно узи ма пру же ну ви зит кар ту, за ду жу је СС не гле да ју ћи је и ка же јој:
– Хва ла Вам, го спо ђо!
СС већ му је окре ну ла ле ђа, од ма ху је ру ком док от коп ча на рас ко шна бун да ви тла око ње -

них још увек вит ких но гу у цр ним сви ле ним ча ра па ма и не по гле дав ши га, ка же му са мо у ве ре -
но и ла ко:

– Ја ви се.
До бро, еле мен тар на не по го да је про шла, ми слим се. За њом оста је са мо траг на пад ног пар -

фе ма. Са да већ мо гу да иза ђем из фон да. Кр ле и ја гле да мо се пре ко пул та.
Све си и ви де ла и чу ла – ка же ми са зна чај ним сме шком ко ји ви ше не мо ра да скри ва.
Је сам – ка жем му – Бра во! Ма да, не бих баш ра до би ла на твом ме сту.
Ма на рав но – ка же он. – Ипак, по што сам ди фо вац, ни сам си гу ран да сам све баш нај бо ље

раз у мео. Да ли би ти, као фи ло зоф ки ња, мо гла још по не што да ми по ја сниш? 
Је сте, за ово ти тре ба баш те шка фи ло зо фи ја! Хај де, пи тај – го во рим со ли дар но ко ле ги. Ја -

сно ми је ка кву кон фу зи ју је код ње га иза зва ла СС. Не на и ла зи се на та кве баш сва ко га да на.
Па, ни је ми ја сно да ли је тај по ме ну ти апарт ман на Зла ти бо ру за из да ва ње. Ако је сте, ка ко је

он да увек сло бо дан? Да ли мо гу да га из нај мим за се бе и за сво ју де вој ку? Ко ли ко би ко штао
уко ли ко та мо одем сам? Ко ли ко би ко штао уко ли ко бих та мо оти шао са де вој ком? Зла ти бор
не ма озбиљ не ски ја шке ста зе. Где бих, за пра во, та мо ски јао?

Да, те шка су сва та пи та ња, за и ста. Пр во по гле дај ви зит кар ту. Да ли је то ви зи тр ка тра за апарт -
ман или за го спо ђу? 

Кр ле збу ње но гле да. - Го спо ђа је фи зи о те ра пе ут, ка же. Број те ле фо на....
Аха, да кле та ко! Хај де да про а на ли зи ра мо:
Пр во: Да ни је го спо ђа ме на џер Здрав стве ног цен тра „Чи го та”? 
Дру го: Да ни је осно ва ла ис ту ре но оде ље ње у на шем гра ду? 
Тре ће: Мо жда и ов де има не ки апарт ман, да се љу ди не му че да пу ту ју? 
Чи ни ми се да ти не би опро сти ла да на Зла ти бор по ве деш ни ре у ма тич ну ке ву! А ни де вој -

ку, чак и да јој очи ис па да ју од уве ћа не штит не жле зде! 
Че твр то: Да ли те, мо жда, бо ли не ка ко ска и да ли би ти при ја ла ма са жа? 
Пе то:  Це лог те ла или пар ци јал но? 
Ше сто: И ко јим ете рич ним уљем? 
Сед мо: Или, мо жда, чо ко ла дом? 
Осмо: Шта би би ло да си био сам у сме ни, с об зи ром на то да не ма мо обез бе ђе ње? 
Де ве то: Шта би би ло да ти Ви ја но ва књи га ни је би ла при ру ци, па да ни си на бр зи ну за до во -

љио стра стве ну чи та тељ ку? 
Де се то: Шта ће би ти ако јој се књи га не сви ди?...
До бри ла, бре! Са да си ствар но пре те ра ла! Још ја ис па дох крив! Лак ше бих под нео да сам

обје кат те ма са же, не го што ме ти сад ма си раш! До бро, ево, при ста јем да за ка зну по но во про -
чи там ко јег год хо ћеш ни нов ца из по след ње де ка де! Или ипак не, не бих из др жао! Гре шан сам!
При зна јем!

Ето, та ко ми ка же Кр ле, до бри мој ко ле га. n

Слађана Илић

Нестресно занимање
ИНТЕРВЈУ: СИМОН ГРАБОВАЦ, КЊИЖЕВНИК

Дозивање поема
Као за јед нич ки по ду хват Из да вач ке књи жар -

ни це Зо ра на Сто ја но ви ћа и Ар хи ва Вој во ди не
об ја вље на је је дин стве на Ан то ло ги ја по е ма срп -
ске по е зи је, ко ју је при ре дио пе сник Си мон Гра -
бо вац.  Ка ко сам аутор по ја шња ва, ан то ло ги ја
„Не над ма шне по е ме” пред ста вља са свим нов по -
ку ша ју да се не ке по ја ве у срп ској по е зи ји, ко је
ни су на сли чан на чин раз ма тра не, са да са гле да -
ју као мо гу ћа це ли на, и то кроз ви зу ру јед ног
ду жег вре мен ског пе ри о да, бу ду ћи да су у фо -
ку су ауто ри ро ђе ни из ме ђу 1841. и 1948, „са
свим сво јим ис то сти ма и раз ли ка ма”.

l По ма ло из не на ђу је чи ње ни ца да је књи га
„Не над ма шне по е ме“  за пра во пр ва ан то ло ги ја
у срп ској књи жев но сти ко ја се ис кљу чи во фо -
ку си ра на овај пе снич ки об лик. А ни је да не ма
вр хун ских по е ма, на про тив...

– Су сре ћу ћи се са сло же ном и ско ро не у хва -
тљи вом про бле ма ти ком по ем ског ства ра ла -
штва у нас и по ку ша ва ју ћи на чи ни ти је дан
сми слен и до бар ан то ло ги чар ски пре глед и, са -
мим тим, по ну ди ти не ки уну тар њи ред том огром -
ном пе снич ком про стран ству, ко је се про сти ре,
мо гло би да се твр ди, у свим прав ци ма; да кле, тај
на лог раз у ме ва ња шу ме раз ли чи тих те мат ско мо -
тив ских оса и пе снич ких при сту па, у пр вом тре -
нут ку, учи нио ми се ско ро уза луд ним. Чак и у
оним слу ча је ви ма ко ји су сво је ослон це на ла зи ли
у срод ним те ма ма или у по е ма ма дру гих ауто ра.
Али што је вре ме ви ше про ти ца ло у ба вље њу овом
про бле ма ти ком, све ви ше су се ис цр та ва ле не ке од
основ них од ли ка и ли ни ја раз у ме ва ња. Но, и оне
су зах те ва ле по ста вља ње ја сно де фи ни са них умет -
нич ких кри те ри ју ма и дру гих огра ни че ња. Због
то га, а и због не ких, ванк њи жев них, раз ло га мо рао
сам се би ви ше стру ко од ре ди ти про стор и са др жај
де ло ва ња. То ми је омо гу ћи ло да се ра то си љам

мно штва не по треб них ди ле ма и про бле ма. Но, и
по ред то га по сао је био вра шки зах те ван и те жак и
тре ба ло је до не ти не ке ве о ма те шке од лу ке, од лу -
ке ко је мо гу иза зва ти по до зре ња, али и при зна ња,
уко ли ко вре ме бу де ра ди ло за њих. А што се ти че
ан то ло ги чар ског кон тек ста, и ту ова ан то ло ги ја за -
у зи ма из дво је но ме сто. Она ни је још јед но од мно -
гих ви ђе ња срп ске по е зи је, већ са свим но во и
пре ко по треб но са би ра ње про из во да јед ног спе ци -
фич ног пе снич ког об ли ка, ко ји код нас још ни је са -
гле да ван у јед ној мо гу ћој це ли ни и ко ји, та ко ре ћи,
ва пи за та квим на по ром. Мо же мо да по ме не мо са -
мо из бор Пе ре Зуп ца, али он се за др жао ис кљу чи -
во на љу бав ним по е ма ма. 

l И са ми отва ра те пи та ње об ли ко ва ња не ке ан -
то ло ги је: да ли су у из бо ру пре суд ни естет ски кри -
те ри ју ми или не ки дру ги, по пут по тре бе да
по што-по то од ре ђе ни аутор бу де за сту пљен. Шта
је Вас во ди ло? 

– Али, да пр во на ве де мо у че му се ова ан то ло ги -
ја раз ли ку је од дру гих и шта је ње на су шти на. С јед -
не стра не по сма тра но, ви ше не го ја сно је да је,
по го то во  у по след њих по ла ве ка, по ем ско ствра -
ла штво ве о ма на ра сло, те мат ски се усло жни ло и
ква ли тет но из ди гло. И до са да су у ве ћи ни ан то ло -
ги ја кључ не пе сме би ле по е ме. Чак су оне не ке од
нај леп ших и нај у спе ли јих дела у на шем по ем ском
ства ра ла штву. Дру га бит на од ли ка је да су по е ме
из у зет но усло жни ле пе снич ко ис ку ство на те мат -
ском пла ну и обо га ти ло при сту пи ма. Ство ри ла се
јед на не ве ро ват на мре жа уза јам них од но са, по ти -
ца ја, до зи ва ња, ко ја, у ко нач ни ци,  на шу пе снич ку
сце ну пот пу но дру га чи је бо ји. Сли ка о њој са свим
је дру га чи ја по сле ове Ан то ло ги је. А и не ки дру ги
ви до ви на шег по ве сног хо да до би ли су но ву ди мен -
зи ју: пре суд ни исто риј ски тре ну ци, те ма ро до љу -
бља, не ки то по ни ми, љу бав, има ги нар ни све то ви,
раз у ме ва ње са вре ме ног све та, ерос. Без има ло за -
др шке мо гло би да се ус твр ди да по ем ско ствара -
ла штво  суд бин ски је и су штин ски је пра ти
са вре ме ну ег зи стен цју не го оста так по е зи је. Ето, и
ово су би ли не ки од во ди ча. Али са мо во ди чи, књи -
жев ни кри те ри ју ми су увек од лу чу ју ћи. 

l Ан то ло ги ја об у хва та пе сни ке ро ђе не из ме ђу
1841. и 1948. го ди не. За што не и оне из ка сни јих по -
рат них ге не ра ци ја?

– Са вре ме ним по ем ским ства ра ла штвом, или
још пре ци зни је, оним ко је са да на ста је, ни сам се ба -
вио, ма да је пр ва иде ја и то под ра зу ме ва ла. Два
кључ на раз ло га су књи жев на, а је дан, исто та ко ва -
жан, је не књи жев ни. Под ра зу ме ва се да по сто ји до -
ста до брих по е ма и у овом кор пу су, да по сто је
пе сни ци ко ји сво је, ско ро укуп но, ства ра ла штво за -
сни ва ју на овом об ли ку. Ме ђу тим, ни ти је оно на
пра ви на чин кри тич ки ва ло ри зо ва но, ни ти  је чак
и све у куп на по ет ска ма те ри ја у ан то ло ги чар ском
сми слу ква ли тет но и ар гу мен то ва но са гле да на. По -
сто је не ки из бо ри ко ји су ти па ур ба ног или ро кен -
рол одре ђе ња, па ге не ра циј ски обе ле же ни или они
што при па да ју вре мен ски од ре ђе ном пе ри о ду, ко -
ји сво јом де ли мич но шћу са мо ука зу ју на не ке од
вла да ју ћих трен до ва или ну де пре о вла ђу ју ће сли -
ке мо ћи по јед них цен та ра. А ово су већ не књи жев -
ни про сто ри, а ја у тај зве ри њак ни сам био у овом
тре нут ку спре ман да кро чим. А и про блем са ко -
јим сам се су о чио у ра ду на Ан то ло ги ји по ка зао се
као ве о ма озби љан и ско ро не са вла див. Јер, пр во се
тре ба ло из бо ри ти са из бо ром по е ма, ли те ра ту ром
и кри тич ким тек сто ви ма, до не ти од го вор не од лу -
ке са укљу чи ва њем не у кљу чи ва них, од лу чи ти се
за об лик уце ло вље ња Ан то ло ги је и раз ре ши ти
мно штво про бле ма дру ге вр сте. Оста је, зна чи,  још
да се ура ди огро ман по сао, али и по тре ба да се на
пра ви на чин укљу чи део на уч не за јед ни це ко ји де -
лу је у про сто ру по ет ског ства ра ла штва ка ко би се
раш чи стио про стор и ово ства ра ла штво на пра ви
на чин на шло у не кој бу ду ћој ан то ло ги ји.

Ми ро слав Ста јић
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Читати и друге 
а не само себе
l Ан то ло ги чар пре све га тре ба да бу де па жљи -
ви чи тач, на во ди те у пред го во ру. А ка да је, уз
то, и пе сник – да ли је то до дат на пред ност или
чак мо же би ти ма на?
– То је  пред ност ако аутор чи та и дру ге пе сни -
ке, те о риј ско-кри тич ке ра до ве, а ма на ако чи -
та са мо се бе. Ово пи та ње, та ко ђе, при зи ва и
не спо ра зу ме, при мед бе. На рав но, и оне су увек
мо гу ће. И ве ро ват но ће их би ти, али мно го ви -
ше оних ко је иду од уста до уста. Ме ђу тим, ја
сам по ку шао да свој из бор огра дим, за шти тим
што је ви ше мо гу ће, да та ко ка жем. Без об зи ра
на све, оно што га ран ту је ква ли тет су пре све га
по е ме. Од њих по ла зе и у њих се вра ћа ју по хва -
ле и по ку де, а, по све му су де ћи, оне се са ме од
се бе ви ше не го успе шно бра не. 
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Ср це Не ма њић ке др жа ве
стра ни пу то пи сци на зи ва ли су
Terra Rascia. Цен тар јој је био у
сли ву ре ке Ра шке.

Пу то пи сци су кроз Рас ци ју
про ла зи ли на пу ту из Ду бров -
ни ка и Са ра је ва  за Ца ри град и
обр ну то. Рас ци ја је за њих би ла
мит ска зе мља. Го ди не 1530.  Бе -
не дикт Ку ри пе шић пи ше  о пла -
ни ни из над Но вог Па за ра са чи јег вр ха се
ви де Сме де ре во, Ца ри град и Ду бров ник.
А сто ти ну го ди на ка сни је Евли ја Че ле би ја
оста вља за пис о ма на сти ру Ма жи ћи у
Лим ској до ли ни као ве ли кој ла ври, вас у
зла ту, са 500 ка лу ђе ра. То ли ко ста нов ни ка
ни је имао ни обли жњи При бој, а ка мо ли
ома њи ма на стир.

Али мно го ве ћу па жњу при вла чио је
ма на сти ру Ми ле ше ва. Ди пло ма та Кор не -
ли је Ше пер ви део је  1533. у Ми ле ше ви
про ро чан ску књи гу о ско ром кра ју све та
ко ју је на пи сао Свет Са ва, на „свом је зи ку,
са сли ка ма и сим бо ли ма“. Го ди ну да на по -
сле Ше пе ра ма на стир по се ћу је Бер нар до
Рам бер то и за ти че се дам де се так  ка лу ђе -
ра, ко ји го во ре сло вен ски (la lingva schia-
va). Они су по ка за ли очу ва но и ле по те ло
Св. Са ве   (integro e bello). Ма на сти ру уде -
љу ју при ло ге под јед на ко хри шћа ни, Је -
вре ји и Тур ци. И Ка те ри но Зе но,  де це ни ју
ка сни је, по твр ђу је да су и при ло зи ма нај -
и зда шни ји Тур ци, ко ји се „бо је све ца“. То
пи ше 1574. и Па ри жа нин Пјер Ле ска ло -
пје. Ка лу ђе ри су га уго сти ли чор бом од

уља и пра зи лу ка, ри -
бом и цр ним хле бом.
Шест го ди на ка сни је
Па о ло Кон та ри ни
оста вља  оп шир ни ји
за пис о ма на сти ру, „са
мно гим сли ка ма про -
ро ка са срп ским сло -
ви ма и ле пим
укра си ма“. Кон та ри -
ни је ви део са мо пре -
кр ште не ру ке Св.

Са ве, не и ли це, „јер ка жу да се чо век ко -
ји му по гле да ли це то ли ко упла ши да мо -
же да умре“. Пу то пи сац ка же да ка лу ђе ре
че сто уз не ми ру ју Тур ци ко ји се го сте џа -
бе. Шест го ди на пре не го што је те ло Св.
Са ве спа ље но на Вра ча ру, Ен гле зу Фок су
отво ри ли су Са вин ков чег: на гру ди ма
Све ца Фокс је при ме тио го ми лу зла та, па
се упи тао ко ли ко је тек до би јао жив. Фок -
су су по ка за ли и штап Св. Са ве. Фран цу -
ског  ам ба са до ра Сан си ја  го ди не 1611.
до че ку је  све га двда е се так ка лу ђе ра, ко -
ји су из гле да ли као про сја ци. На зи до ви -
ма Ми ле ше ве Сан си је ви део уре за на
мно га име на, ме ђу њи ма и свог по зна ни -
ка пле ми ћа Де Бре ва. Чи ње ни ца да углед -
ни Фран цуз  уре зу је сво је име  го во ри да
је за пи си вач био све стан ле по те и вред -
но сти  ма на сти ра. И ње го вог тра ја ња.
Дру ги Фран цуз, Иг Пу квил, 1808. ни је
свра тио у ма на стир јер је он био на пу -
штен и по ру шен. На пу ту пре ма Сје ни ци,
из над се ла Ми ло шев До, Пу квил је ви део
пле ме но ве  ка ко про жди ру Ра шке шу ме.
Тур ци су па ли ли шу ме да би ис те ра ли

раз бој ни ке (би ће срп ске уста ни ке). Сти ћи
да нас до Ми ло ше вог До ла  ма ла је аван -
ту ра. Пре ле по се ло, на оба ла ма Ми ле -
шев ке, окру же но гу стом че ти нар ском
шу мом. Да нас го тов пу сто, са уру ше ном
шко лом и за дру жним до мом.

Пу квил у Но ви Па зар ни је свра тио јер
је над твр ђа вом угле дао сто ти не пти ца
ле ши на ра: кљу ца ли су гла ве срп ских
уста ни ка на бо де не на ко че ве. 

О Но вом Па за ру, та да нај ве ћем гра ду у
Ра шкој обла сти,  та ко ђе су пи са ли сви пу -
то пи сци. При ме ти ли су да љу ди по цео
дан ка фе ни шу ис пред сво јих рад њи ца
(Фокс, као и Пу квил, ни је хтео да свра ти,
јер је чуо да је то «ло пов ско ме сто»). Пе -
тро ва цр ква и Ђур ђе ви сту бо ви оба ве зно
су по ми ња ни. И још два ма на сти ра, ко ји -
ма је да нас те шко ући у траг.

Од Па за ра пут ни ци су на ста вља ли или
пре ма Бањ ској или пре ма Ко па о ни ку. И
јед ни и дру ги мо ра ли су да пре га зе Ибар,
си ло вит и брз. Ве ро ва ли су да је то Хе -
брос, на чи јим оба ла ма је пе вао  Ор феј.
Ве ро ват но су у ко па о нич ким чо ба ни ца -
ма, бо со но гим и раш чу па ним,  пре по зна -
ли  бе сне ме на де ко ји ма је пе вач
ус кра тио љу бав. 

По хо дио сам, не дав но, пре де ле ко ји ма
су пу то ва ли пу то пи са ци.  Пу те ви су се
уру ши ли и за ра сли у тра ву, а оне у Ро го -
зни Ал бан ци су пре се кли ро во ви ма. Био
сам у исто вре ме ра до стан и ту жан. Ра до -
стан јер сам хо дао по мит ској, из сно ва зе -
мљи, ту жан, јер  са ти ма ни сам срео
ни ко га. Осим по не ког је ле на и ди вљег
ко њи ћа. n

Но ва књи га Љи ља не Д. Ћук пред -
ста вља ње ну дру гу збир ку крат ке
про зе, у ко јој јед но став ним по те зи -
ма оцр та ва ли ко ве уса мље ни ка, не -
сна ђе них у си му ла кру му жи во та.
Са чи ње на од је да на ест при ча,
збир ка је уокви ре на две ма са истим
ју на ком, пи сцем, при че му чи та лац не пра ти ње гов
раз вој, ко ли ко раз вој тех но ло ги је ко ја га окру жу је. У
том сми слу зна ко ви ти су на сло ви: пр ва при ча но си
на зив „Уре ди деск топ по са ве ти ма Па у ла Ко е љаˮ, а по -
след ња „Уре ди текст по са ве ти ма ChatGPT-јаˮ. Ми шље -
ње жи вог чо ве ка, ма ко ли ко је пре ма уред ни ку Ср ђа ну
Ср ди ћу Ко е љо за пра во „гу ру оп ште ма ло гра ђан ске
ту по ум но стиˮ, за ме ње но је ве штач ком ин те ли ген ци -
јом. У це ли ни збир ке то, ме ђу тим, зна чи са мо са вр ше -
ни је ве ло ве ко ји ма чо век пре кри ва сво ју
пер цеп ци ју ствар но сти. Од сеч ним, али не
и дра ма тич ним по кре ти ма, аутор ка рас -
кри ва ве ло ве пред очи ма чи та ла ца, док
ње ни ју на ци оста ју не рет ко ого ље ни у сво -
јој де лу зи ји, без хра бро сти и во ље да про -
гле да ју и са ми. 

У пр вој при чи пи сац сво ју ства ра лач ку
кри зу не же ли да пре о бро ди она ко ка ко је
то је ди но мо гу ће – ства ра њем. У по тра зи
за ин спи ра ци јом сле ди дру ге и би ра ла ка
ре ше ња, не спре ман да при хва ти би ло ка -
кву вр сту од го вор но сти. Ако „би ти пи сац
зна чи би ти од го во ра нˮ, и ако је „те шко но си ти дар
пре пун од го вор но стиˮ, ства ра лач ки ин те гри тет би ва
под ре ђен ими џу, с ци љем да се сва ко пре у зи ма ње од -
го вор но сти из бег не. На сли чан на чин угро жен је мо -
рал ни ин те гри тет дру гих ју на ка у збир ци Усло ви
ни су бит ни. Стра да, при том, и њи хо ва аутен тич ност,
па они „не зна ју ко суˮ, кру не ћи се и тро ше ћи у „бла -
жен ству има ња ту ђег жи во та уме сто сво гˮ. Јед на од
нај бо љих при ча у књи зи но си на зив „Ни кад се не ће
де си ти не што ле поˮ. Без на де жност ова квог на сло ва
иро ни ја је до ве де на до крај но сти, бу ду ћи да аутор ка,

упр кос те шким те ма ма ко је би ра, не ута па сво ју про -
зу у мрак и јад. Ако је у при чи „све си во, са мо је бес љу -
би ча стˮ, у фо ку су је упра во оно људ ско што се из два ја
из си ви ла. Обич не жи вот не си ту а ци је не пред ви ди во
по ме ра ју кри ву љу бе са и оп сед ну то сти мла ди ћа, емо -
тив но за ро бље ног у дав но  за вр ше ном од но су. И дру -
ги ју на ци за гла вље ни су у про то ку вре ме на,
по на вља њу „увек исто гˮ и ру ти ни, те је за то про за Љи -
ља не Д. Ћук увер љи ва, то пла и сет на: ми све до чи мо ју -
на ци ма ко ји ти хо ве ну у сво јој сва ко дне ви ци. 

Раз го вор је ре дак у овој књи зи, а ре чи се са мо пре -
ку ца ва ју и бри шу: на лап то пу пи сца, у не по сла ним
смс-ови ма, у дак ти ло граф ском пре пи су ту ђих ре чи. У
ка фа ни је ћу та ње знак по што ва ња, док у фа брич ком
на се љу не ма раз го во ра ме ђу су пру жни ци ма. Ти ши на
је као за штит ни слој за са мо об ма ну, а са мо об ма на, за
еска пи стич ки на стро је ну чи та тељ ку, би ва „нај леп ши
сте пе ник лу ди лаˮ. Те ме ко ји ма се аутор ка ба ви про во -

ка тив не су и ак ту ел не: жен ски ал ко хо ли зам,
еми гра ци ја мла дих, сми сао пси хо те ра пи је,
еута на зи ја, хо мо сек су а ли зам. То су, ујед но, и
они идеј ни еле мен ти ко ји ма аутор ка при -
сту па озбиљ но, без по вр шно сти ко ја ка рак -
те ри ше, на при мер, ус пут ни по мен
на ци о на ли зма. Сна га про зне ре чи Љи ља не
Д. Ћук ни је у опи си ма, за пле ти ма, или ди ја -
ло зи ма, већ у ат мос фе ри ко ју чи не осе ћа ња
и ми сли, де ли кат не, а оштре по пут раз ло -
мље ног ста кла. Та ко ко ле ба ње из ме ђу ма -
тер њег и но вог, не пот пу но усво је ног је зи ка,
за се ца у већ на че ти рас цеп лич но сти: „...не -

ста ла сам и у је зи ку и то је до бра ми ми кри ја. Ако не
мо гу да се ис ка жем, не по сто ји мˮ. Пи сац у по след њој
при чи не ма сна ге „да да свој оти са кˮ, због че га ви ше и
не по сто ји у свом тек сту – ње га пи ше и уре ђу је Chat-
GPT. Слич не сла бо сти на го не и дру ге ли ко ве на ми ми -
кри ју, све до пот пу ног рас та ка ња и не ста ја ња. Усло ви
ни су бит ни је сте за то не а де ква тан, чак ис под про се чан
на слов за де ло, ко је се успе шно од у пи ре дез ин те гра -
ци ји у са мој књи жев но сти, да ју ћи јој бо ју, све жи ну и
аутен тич ност, уз вре дан оти сак на на шој са вре ме ној
књи жев ној сце ни.  n

Пише: Сања Перић

Из ПИшЧЕвЕ бЕлЕжНИцЕ

Рашка земља
Милисав Савић

ЧАСОПИСИ

Летопис 
Матице српске

(Матица српска )
Први број Летописа Матице српске у години када обе-
лежава два века постојања отвара песма Ивана Негри-
шорца „Често ти тако дођем” посвећена часопису „који
описује наше векове”.  У сталној рубрици „Поезија и
Проза” објављени су и прилози Илије Лакушића, Пе-
рице Маркова, Боја Пижурице, Сунчице Денић, Влади-
мира Б. Перића, те преводи прозе Збигњева

Мастернака и Ени Пру. Рубри-
ка „Есеји” доноси текстове
Ленке Настић о Захарију Ор-
фелину, Лазара Букве о поези-
ји Радомира Продановића, те
Милене Благојевић, у чијем је
фокусу „живот као тамница” у
певању Владислава Петкови-
ћа Диса. Јелена Марићевић Ба-
лаћ и Сања Перић правиле су
компарацију између поезије и
поетике Збигњева Херберта,
док у „Сведочанствима” Лазар
Чурчић пише о Објављенију,

којим је Георгије Магарашевић најавио излазак Лето-
писа, а Славко Гордић кроз изводе из својих дневнич-
ких белешки говори о писцима и књигама. Стална
рубрика „Критика” прати актуелну књижевну продук-
цију, а у овом броју текстове потписују и Светлана Ше-
атовић, Слађана Миленковић, Драгољуб Перић...

Поља
(Културни центар Новог Сада)

Ча со пис за књи жев ност и те о ри ју „По ља”  отва ра тра -
ди ци о нал на ру бри ка „Гла со ви”, у ко јој су се по ет ским и
про зним тек сто ви ма огла си ли Се ме здин Мех ме до вић,
Не ма ња Ми тро вић, Ма ша Се ни чић, Ма ри ја на Ча нак и

Алек са Ми лен ко вић.  Из
све та кроз „До зи ве” ту су
пе ва ња Ђу зе пеа Ун га ре ти -
ја и Аг ње шке Клос.  Сре ди -
ште бро ја по све ће но је
ства ра ла штву Да ви да Ал -
ба ха ри ја, о ко јем про ми -
шља ју Мар јан Ча ка ре вић,
Ср ђан Ср дић, Та тја на Ро -
сић Илић, Вла ди сла ва Гор -
дић Пет ко вић и Дра ган
Ба бић. Ру бри ку „Илу ми на -
ци је” тво ре за пи си Су зан
Сон таг, Мо и на Фа ру хи ја и

Фран че ске Ор си ни, а у „Злат ној гре ди” Ми лан Алем пи -
је вић се ба вио уло гом џе за у култ ном ро ма ну Ми ла на
Кун де ре „Ша ла”. Но ва „По ља” до но се и днев нич ке за бе -
ле шке Слав ка Гор ди ћа и Па вла Угри но ва, те ин тер вјуе
са  Ол гом То кар чук и Вла ди ми ром Ар се ни је ви ћем. 

Нова мисао
(КЦВ „Милош Црњански”)

Из из да вач ке ра ди о ни це Кул тур ног цен тра Вој во ди не
„Ми лош Цр њан ски” иза шао је но ви број ча со пи са ”Но ва
ми сао”. Централни те мат, ко ји је уре дио но во сад ски пи -
сац Ђор ђе Пи са рев, по све ћен је од но су умет но сти и ве -
штач ке ин те ли ген ци је,  о
че му су у сво јим есе ји ма
промишљали Или ја Ба -
кић, На ста сја Пи са рев,
Вла ди мир Су ми на, Не -
бој ша Кар та ли ја, Би ља на
Миц ков  и Жа кли на Дув -
њак Ра дић, а ту је и ин тер -
вју са пи сцем Го ра ном
Скро бо њом. Књи жев ни
те о ре ти чар Вла ди мир
Гво зден  по све тио је својe
слово Алек сан дру Ти шми у по во ду обе ле жа ва ња сто те го -
ди шњи це ро ђе ња ве ли ког пи сца, књи жев на кри ти чар ка
Дра га на В. То до ре сков ана ли зи ра ла је ак ту ел ну жен ску
по ет ску про дук ци ју у кон тек сту кон кур са за на гра ду „Ми -
ли ца Сто ја ди но вић Срп ки ња”, док се те а тро ло шки ња
Ми на Пе трић ба ви ла ви ше је зич но шћу у срп ском театру.

КРИТИКА НЕДЕЉОМ

Симулација живота
„Услови нису битни”, Љиљана Д. Ћук (Партизанска књига, 2023)
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По ми ло ва ње, за Де сан ку, тра жим.
Ону, ко ја ми лост из ли ла је се бру.
Ме сец ви то ро ги што на не бу стра жи
Искон-Гра ча ни цу, с па пер том, у сре бру.
Ла сту ца ро став ну под оче вим кро вом,
Обо же не прет ке за Не ма њић-сто лом,
Ве ли ког жу па на, и Оца, и Си на, 
Ариљ ског ан ђе ла, кра ља Дра гу ти на, 
Њи ве и па шња ке спу ште не с ви си на.
Евер ге ти ду, хри сто ли ко зда ње – 

За Де сан ку, тра жим, по ми ло ва ње.

За Не на до ви ће, бар ја ке што ви ју, 
А под Ме двед ни ком, Бир ча нин-Или ју, 
Де во јач ку тај ну, ја тач ку Ср би ју,
Екс тракт-за ви чај ну, отров ни цу, зми ју.
Се љач ке ам ба ре, тру ле по сле ки ше,
Акро сти хо ва не зи ме и па сти ше.
На бу ја ле ре ке, и мр тве по ља не,
Кр сто но сне прет ке, у ген упи са не.
У стих: „Зе мља је смо!“ У реч: „Бран ко ва ње!“ – 

За Де сан ку, тра жим, по ми ло ва ње.

Тра жим по ми ло ва ње за Де сан ку. 
Ро ди ла је бај ку, кр ва ву, без дан ку,
Ан ђе ли ма, деч јим, кри ла ту чи тан ку,
Жи во ту и сла вљу ше ву-ра но ран ку.
Из зе лен-ко лев ке пше ни це и ра жи
Мир не на чет-сти ха пе сме ко ја бла жи – 

По ми ло ва ње, за Де сан ку, тра жим.

Помиловање,
за Десанку, тражим

ХОМО ПОеТИКУС

Из но ве књи ге Вла ди ми ра Пи -
шта ла нам, на нај бо љи на чин, до је -
дру ју уку си и ми ри си мно гих
вре ме на и све то ва, окру же них про -
ва ли ја ма за бо ра ва, и по у ке о њи ма.
Ли ри зо ва на при по вед на реч, на из -
глед фраг мен ти зо ва на, ши ри се и
ра сте ње ним стра ни ца ма, сад уце -
ли ње на, кра јо ли ци ма бор хе сов ског бур -
леск ног ди ја лек та, сад не дрећ из
тра ди ци је бли ста вих алу зи ја. Ми ли сав
Са вић, Вла дин ко ле га, ве ли да у Ве не ци -
ју не тре ба ићи без ње го ве књи ге о Ве не -
ци ји. Јер је он њу да ро вао злат ним
ре чи ма и ме та фо ра ма, он о њој, за пра во
пи ше као о љу бав ни ци. Са ва Да мја нов,
та ко ђе Вла дин ко ле га, по во дом књи ге
Кор то Мал те зе, ње гов про зни дис курс
име но вао је као не ку вр сту бај ков не
фан та зма го ри је, као трак тат са ња ра ко -
ји се од ри че свог књи жев ног по ре кла. 

Ми хај ло Пан тић га на зи ва прак ти ча -
рем са же те има ги на ци је и про зног по е ти -
зма, при ме ћу ју ћи да је по е тич ки и
мо ти ва ци о но до сле дан, је зич ки за о ши јан
и ђа вол ски ду хо вит, и да ње го ва на ра ци ја,
у Ми ле ни ју му у Бе о гра ду, те че го то во
филм ским убр за њем. Ја сам га, нај не по -
сред ни је, пре по знао у ви ше бој но сти ме та -

фо ре Сла ђа не Илић – као
буд ног сне ва ча у ур ла ју ћој
ди вљи ни. Из јед но став ног
раз ло га – све до че ћи, у са вре -
ме ном ме те жном и пу сто -
шном све ту, с дна бу на ра,
ва ви лон ског, у ко јем је је зик
у рас ко ра ку са ср цем, а ср це
ни је са гла сно с оним што је -
зик из го ва ра, овај нам је

аутор по све до чио да је књи га, до и ста, сен -
ка не чег у ауто ро вој гла ви, ко је оста је и кад
се све дру го га си. О тој сен ци, ње ним до ме -
ти ма и уз ле ти ма чу ли смо дра го це не ре чи,
на не дав ном окру глом сто лу, ко ји је, у Би -
бли о те ци Ма ти це срп ске, ор га ни зо ван у
сла ву и част Вла ди ми ра Пи шта ла, као до -
бит ни ка Злат не књи ге. Он је по све до чио о
на ме ри на шег ауто ра да нас раз бу ди из те -
шког сна, да, из оде жда не би ћа, уђе мо у
оде жде би ћа. Да се вра ти мо зве зда ма и ве -
тро ви ма ко ји су одво је ни од на ше ду ше,
кре том Де кар то вог осе ћа ја да по сто ји мо
са мо уну тра. Као што се Ве не ци ја мо же на -
зва ти и пу то пи сном, и ауто би о граф ском,
и есе ји стич ком књи гом, а у зби ру би ва ро -
ма неск на тка ни ца, та ко је и Пе сма о три
све та, до и ста пе сма, ве ро до стој ни лир ски
вез, али и при по вед ни низ, у крај њем ис -
хо ду ро ман јед ног кен та у ра ко је му се мо -
ра ла сви де ти Ве не ци ја. 

Све ти Ав гу стин ве ли да се Ста ри За вет
от кри ва у Но вом За ве ту, да је Но ви За вет
са кри вен у Ста ром За ве ту, да су они, за -
пра во, не то ли ко але го ри је је дан дру го -
ме ко ли ко уза јам не ме та фо рич ке
иден ти фи ка ци је. За Фра ја реч је о је дин -
стве ној фор ми ко ја сје ди њу је Дан те о ву
ар хи тек то ни ку и Ра бле о ву дез ин те гра -
ци ју – без ње ног раз у ме ва ња и ту ма че ња
не ма раз у ме ва ња и ту ма че ња књи жев -
но сти. Све та књи га на сле ђу је, пре но си и
ди вер си фи ку је ми то ло ги ју. Она го во ри
је зи ком ми та и ме та фо ра, па је истин ски
од го вор на ње на зна че ња књи жев ни од -
го вор. Сто га су је, с раз ло гом, име но ва ли
као књи жев ност плус, као је дин стве ну
си мул та ну ску пи ну ме та фо ра. 

Ње но ре фе рен ци јал но зна че ње је, за -
пра во, ње но истин ско при мар но зна че -
ње, бу ду ћи се све вред но сти по ве за не с
пој мом исти не мо гу спо зна ти са мо кроз
мит и ме та фо ру. Ка да, у оти ску, да ха,
злат ног, из уста, Оче вих, ослу шне мо – ја
сам чо кот, а ви ло за, он да не ма сум ње да
ме та фо ра ни је слу чај ни украс би блиј -
ског је зи ка, већ ње гов до ми нант ни мо -
дус ми шље ња. И зар истин ски ехо ове
див не сли ке не од је ку је стра ни ца ма Пе -
сме о три све та, у чу до твор ној дво у ми ци
да ли је, до и ста, Отац, наш, на чи нио свет
као сат, па га је на вио и оти шао!?

На са мом кра ју, усме ра ва ју ћи фан та -
сма го риј ско про би ја ње Пе ра штан ке Оза -
не Бо ли це, кроз три утег ну та ци ви-
ли за циј ска пр сте на, пра тећ њен по вра так
у за ви чај, кроз сли ке пре ме та ња на шег
људ ског зр на у ре ше ту све то ва, Вла ди мир
Пи шта ло је, као што је за пи сао мој ко ле га
Не над Ша по ња, по ка зао ви шак сми сла за
раз у ме ва ње дру гих кул ту ра, за сво је вр сно
пре пе ва ва ње исто ри је, уво де ћи срп ски
ро ман у гло бал но свет ско так ми че ње.
Сто га је са свим уме сан ње гов став да се Пе -
сма о три све та мо же сма тра ти пр вим срп -
ским су ма тра и стич ким ро ма ном. Сам
аутор при до да је да су ма тра и зам не мо же
про ћи, од но сно, да и, на да ље од је ку је. И
од је ку је. И од је ку је! n

Селимир Радуловић

ПРИЧА О КЊИгАМА

Професор, предавања
и чудо стварања

Јед на од чу ве ни јих сце на из Тол ки но ве
књи ге “Го спо дар пр сте но ва” сва ка ко је она
у ко јој ча роб њак Ган далф, у мрач ним и је -
зи вим ду би на ма руд ни ка Мо ри је, ста не
на мост из над про ва ли је и ка же стра -
шном Бал ро гу: не ћеш про ћи! И Бал рог
ни је про шао, Дру жи на пр сте на је спа ше на, а њи хо ва ми си -
ја, сти ћи до пла ни на Усу да и уни шти ти Пр стен се на ста ви -
ла. Та ко је, у овом слу ча ју, зло по бе ђе но а ре чи “не ћеш
про ћи” (не мо жеш про ћи) за у век су за у зе ле ме сто у ср ци ма
чи та ла ца овог гран ди о зног са вре ме ног епа. На жа лост, што
се ти че чи та ла ца, ова фан та стич на кри ла ти ца као да да нас
ва жи, у са свим дру гом кон тек сту, за свет (са вре ме не срп -
ске?) књи жев но сти. Као да се не ки ан тик њи жев ни Ган далф
по ста вио од луч но из ме ђу “ста ри јих” пи са ца и њи хо вих
књи га, па “шти те ћи” чи та о це, из ре као од луч но: не ће те (ви -
ше) про ћи! Та ко је из ме ђу са вре ме них чи та ла ца и до пре
пар де це ни ја вр хун ских пи са ца, по пут Ки ша, Пе ки ћа, Бу ла -
то ви ћа... од јед ном по ста вље на ба ри је ра ко ја, тре нут но, на -
жа лост, го то во да је не са вла ди ва. (О Се ли мо ви ћу, Ан дри ћу,
Цр њан ском или Ћо пи ћу не тре ба при ча ти у овом кон тек -
сту, али пи та ње је и ко ли ко њи хо ва уло га кла си ка за пра во
обез бе ђу је нор мал ну чи та лач ку ре цеп ци ју?)

Ипак, је дан пи сац ус пео је да пре ско чи ову при лич но оз-
биљ ну пре пре ку; реч је о Ми ло ра ду Па ви ћу, а до бар по вод
је об ја вљи ва ње пр ва три то ма ње го вих књи жев но и сто риј -
ских и есе ји стич ких де ла: “Исто ри ја срп ске књи жев но сти
ба рок ног до ба (17. и 18. ве ка)”, Исто ри ја срп ске књи жев но -
сти пред ро ман ти зма” и “Исто ри ја срп ске књи жев но сти
кла си ци зма” (уред ник Са ва Да мја нов, из да ва чи КЗВ “Ми -
лош Цр њан ски” и На род на би бли о те ка Ср би је). Ове су
књи ге, на рав но, стро го на уч ног дис кур са, али то не тре ба да
за ва ра чи та о це. 

Уоста лом, се ћа ју се Па ви ће ви сту ден ти пре да ва ња на ко -
ји ма је ка зи вао баш зна ња ко ја су са да си сте ма ти зо ва на у
овим пр вим то мо ви ма очи глед но те мељ ни је и све о бу хват -
ни је еди ци је. Не ки од њих су, та да, сма тра ли да су му пре да -
ва ња по ма ло до сад на (нас пар дру га ра ко ји смо та ко
не ра зум но сма тра ли да смо већ, што би ре као Са ро јан, “бу -
ду ћи ве ли ки пе сни ци”, иако ни смо има ли ни ис пи са ног

сти ха вред ног па жње), дру ги да је по ма ло не при јат но би ти
про зи ван и из ла зи ти на та блу са кре дом ме ђу пр сти ма и
ба ви ти се, ужи во, пред дру ги ма, не баш ла ком ве шти ном
вер си фи ка ци је (сти дљи ви и дис крет ни), а они тре ћи, му -
дри ји – мо ја бу ду ћа су пру га и пар ње них углав ном ко ле ги -
ни ца - до ла зи ли су на пре да ва ња с ра до шћу, стра сно,
ужи ва ју ћиј јер су на вре ме схва ти ли да се про фе сор Па вић,
исто ри чар књи жев но сти, у јед ном злат ном тре нут ку тран -
сфор ми ше и по чи ње, за јед но са њи ма, пред њи ма, да ис пи -
су је “Ха зар ски реч ник” ме ша ју ћи “си ву и злат ну”, што би
от пе вао и Ба ја га, и би ва ју ћи обо јен те шким бо ја ма (Го ран
Ба ре и Мај ке), та ко да се пред њи ма од ви ја ло ве ли ко чу до
ства ра ња. 

Та ко је Па вић ле де ним да хом дис кур зив ног (на уч ног?)
тек ста те ме ље ним на на тук ни ца ма сци јен ти зма ра ци о нал -
но и исто риј ско с ла ко ћом пре во дио у ира ци о нал но и аис-
то риј ско де стру и ра ју ћи ве ро ват но и по сто је ће, ства ра ју ћи
ал тер на тив ну исто ри ју, исто вре ме но и ал тер на тив ни па -
ра лел ни свет на ро да Ха за ра ко ји је у 9. ве ку на се ља вао про -
стор из ме ђу До на и Кав ка за. Уко ли ко је пи са ње са вр шен
об лик вре ме на, ка ко то ка же Ле Кле зио, он да би чи та ње мо -
ра ло би ти на дах ну та свест о том вре ме ну, па чи та ли ми ис-
то риј ску хро ни ку, те о риј ску сту ди ју или ро ман, а онај
тре ну так раз у ме ва ња ис пи са ног, ко ји је суд бо но сан баш
као бор ба Ган дал фа и Бал ро га у руд нци ма Мо ри је, лу цид но
је и не из бе жно от кро ве ње ко је ла ко из ми че скри ва ју ћи се
у ам бле мат ском, а пре ле пом пи сму.

Са да, го ди на ма ка сни је, по ја ви ли су се но ви ко ма ди ћи
уни вер зал не, фан та стич не па зле, те о риј ске и исто риј ске
књи ге за ко је мо же мо са мо да прет по ста ви мо да ће, у вре -
ме ну ко је не те че ли не ар но, у зе мља ма сно ва и књи га ко је
и да ље, на кнад но от кри ва ти Па ви ћа, Мај сто ра Па ви ћа, хро -
ни ча ра Ха за ра за тво ре ног у Алеф – уни вер зум, за у век по -
су тог ма гич ним пра хом, осу ђе ног али да ро ва ног да за све
нас про из во ди (чи та лач ку) ча ро ли ју.  

Јер, зна но је, по вре ме но се де ша ва ју от кло ни у вре ме ну,
из ба ци ва ње из рит ма сна жне во де не стру је, као ка да би по -
бед нич ки брод (Књи га) на тре ну так спу стио си дро, за у ста -
вио се, да би мо ре плов ци (пи сци и чи та о ци) пе ха ром
пу ним зре лог пи ва про сла ви ли тре ну так три јум фа. 

И ни ко не ће мо ћи да ка же “не ћеш про ћи”, јер Па вић је
про шао.  n

Пише: Ђорђе Писарев

Бошко Сувајџић

СЛОВО О ВЛАДИМИРУ ПИШТАЛУ ПОВОДОМ нАгРАДе „ДР ШПИРО МАТИЈеВИЋ” 

Преметање људског зрна у решету светова



„КОРТО МАЛТЕЗЕ: ЦРНИ ОКЕАН” (DARKWOOD, 2023)

Потрага за благом
Филм „Ру ски кон зул“ ре ди те ља Ми ро сла ва

Ле ки ћа (упра во је за по чео свој би о скоп ски
жи вот), у све му је оче ки ван. Кон вен ци о на лан
је али ни је не за ни мљив ма да не ну ди ни шта
епо хал но но во и не ви ђе но, ка ко на са знај ном
та ко и на естет ском пла ну. Та ко, ко га за ни ма
пи та ње Ко со ва и срп ско-ал бан ских од но са од
се дам де се тих до осам де се тих го ди на про шлог
ве ка, ви де ће ка ко већ та да из гле да и те че, да -
нас ваљ да сви ма по зна то - при ти сак Ал ба на ца
на Ср бе да на пу сте сво је ку ће и има ња, док ће
по кло ни ци фил ма, као ве ли ке та бле по год не
за ро ман си ран при каз круп них и ва жних дру -
штве них и по ли тич ких кре та ња, би ти су о че ни

са за нат ски до бро на пра вље ним, дра ма тур шки
и ви зу ел но ко рект ним, про дук ци о но со лид но
за о кру же ним оства ре њем у ко јем не ма ни на -
ро чи тих емо тив них вр хо ва ни па до ва. 

Оно че га има су упе ча тљи ве уло ге, од глав -
них до оних спо ред них, оства ре них ко ли ко
над про сеч ним ин тен зи те том то ли ко и са пра -
вом ме ром. На стао - још или тек - 1988. го ди -
не, као „умет нич ки чин раз об ли ча ва ња
ко совске по ли ти ке Ти то вог ко му ни стич ког ре -
жи ма“, пред ло жак „Ру ског кон зу ла“ за филм,
по ред све га што се са Ко со вом и љу ди ма ко ји
та мо жи ве де си ло по сле, и де ша ва да нас, пре
има функ ци ју, с ов да шње стра не и пер спек ти -
ве до пу не сло же ног мо за и ка и по ја ча ва ња еха
не гда шњих при ли ка и до га ђа ја, по ште но је ре -
ћи увер љи во пре ло мље них кроз суд би не глав -
них ју на ка, не го екс пло зив ни на бој
но во от кри ве не, прет ход но ду го при кри ва не и
пре ћут ки ва не ак ту ел но сти.

Из гле да и сам све стан то га, и ка ко из ја вљу -
је у ин тер вју и ма по во дом фил ма, ре ди тељ Ле -
кић са сво јим са рад ни ци ма ни је же лео да
на па ра ви по ли тич ки пам флет и пружи ко нач -
не од го во ре, а са зна њем и да це ло куп на исто -
ри ја срп ско-ал бан ског од носа не мо же да
ста не у је дан филм, у фо ку су пр вен стве но др -
жи са му при чу и ли ко ве сме ште не у са мо је -
дан пе ри од ове ду ге и муч не по ве сти. Ипак,
ис по ста ви ће се да је про кла мо ва но мо гу ће са -
мо де ли мич но, јер у овој дра ми ко ју по кре ће
по ли ти ка као суд би на, и јед но ње но ви ђе ње, и
про та го ни сти и ан та го ни сти, пред став ни ци
до бра и зла, но си о ци су и сво јих на ци о нал них
иден ти те та и ег зе ку то ри ви ше или ма ње по -
губ них ви ше де це ниј ских ани мо зи те та. 

Филм „Ру ски кон -
зул“, у сво јих го то во
два и по са та об у хва -
та де це ни ју жи во та
док то ра не у роп си хи -
ја тра Или је Ју го ви ћа
(Не бој ша Ду га лић),
ко ји 1973. го ди не,
по сле про фе си о нал ног про пу ста и не е тич -
ног од но са са па ци јент ки њом, би ва ка жњен:
из Бе о гра да је пре ме штен у бол ни цу у При -
зре ну, на ме сто ле ка ра оп ште прак се. То ком
јед ног ноћ ног де жур ства, све док је ми ли -
циј ског пре би ја ња не по зна тог чо ве ка. У

сво јој лич ној ис тра зи от кри ва да је не по зна -
ти - и не по же љан, про фе сор исто ри је Љу бо
Бо жо вић (Жар ко Ла у ше вић), ко ји, сем што
не да сво ју ку ћу Ал бан ци ма, има ку ра жи да
го во ри: “Ру си ја ће опет по ста ти Ру си ја, а
Ко со во ће опет би ти срп ско”. 

Мо жда са мо чо век под при ти ском ко ји
на ла зи свој на чин да ис ка зу је не за до вољ -
ство и бунт, а мо жда по тен ци јал ни пси хи ја -
триј ски слу чај, Бо жо вић се из да је и за
не ка да шњег ру ског ди пло ма ту Ива на Сте -
па но ви ча Ја стре бо ва, ствар ну лич ност при -
сут ну у При зре ну осамде се тих го ди на 19.
ве ка. Док то ру Ју го ви ћу овај ће су срет и оно
што сле ди још дра стич ни је про ме ни ти жи -
вот. Же ља и по ступ ци да на пр вом ме сту бу -
де чо век и са ве стан ле кар, у су да ру са
пар тиј ском ма ши не ри јом јед но у мља, ко -
рум пи ра но шћу, при твор но шћу, стра хом,
сле пом по слу шно шћу ло кал ном пар тиј ском
ка ба да хи ји, ко нач но зло чи нач ком за ве ром и
мон ти ра ним суд ским про це сом, не ви ног Ју -
го ви ћа одо во де на ви ше го ди шњу ро би ју...

Ако би смо пр ву по ло ви ну “Ру ског кон зу -
ла” ока рак те ри са ли као дру штве но по ли -
тич ки три лер, дру ги део је у жан ров ском
сми слу го то во пу но крв ни за тво р ски филм,
по го ђе не ат мос фе ре и крај ње жи вот них ли -
ко ва и си ту а ци ја. Ло кал на ак ту ел ност и
уни вер зал ност „Ру ског кон зу ла“ ни је са мо
у из гле да не про ла зно сти свих пи та ња ве за -
них за Ко со во, већ и у пре по зна ва њу и осли -
ка ва њу мо де ла ауто ри тар не а пот ку пљи ве и
ба ха те вла сти, су ко бу до бра са злом, ко је је,
у ово вре ме ном ком плек сном све ту оп се на,
све те же ре зли ко ва ти. n

Пише: Владимир Црњански

ФИЛМ НЕДЕЉОМ

Трилер стања ствари
Ста ри (ан ти)хе рој у но вој мла до сти, сто ти ну го ди на ка сни је, у мо дер ни -

јем све ту, чи ји се аван ту ри стич ки дух не вр ти око Ве ли ког већ око ни за, тзв.
ло кал них ра то ва, не ка да „мор нар без ла ђе“, са да „пле мић ко ји је по стао пи -
рат“, мит ски Кор то Мал те зе вра тио се ме ђу љу де, не би ли их из ву као из
њи хо вог до сад ног, пре дви дљи вог вир ту ел ног „он-лајн“ жи во та, под се ћа ју -
ћи их да је ма шта је ди ни на чин да се спа си „оно ма ло ду ше“. Он то су ве ре -
но чи ни у пр вој (ри бут) епи зо ди, од две до сад ре а ли зо ва не, ко ју су под
на сло вом „Цр ни оке ан“ кре и ра ли цр тач Ба стјен Ви вес и сце на ри ста, исто ри чар Мар тен Ке нан (2021),
а на увид љу би те љи ма овог ме ди ја у Ср би ји, кра јем про шле го ди не по ну дио бе о град ски Даркwоод,
у пре во ду с фран цу ског Го ра на Ко стро ви ћа.

Био би то, украт ко, опис дру гог по ку ша ја да се „ожи ви“ лик из стри по ва, чи је по ја вљи ва ње 1960-
их го ди на (тач ни је 1967, у „Ба ла ди о сла ном мо ру“) сто ји у ди рект ној ве зи са но вим ста ту сом тог
ме ди ја, до тад деч је за ба ве по зна ти је као стрип. „Кор то Мал те зе“, да кле, и ње гов ком плет ни, ви зу -
ел но-на ра тив ни „отац“, Ху го Прат (1927-1995), „по ву кли су но гу“ и ета бли ра ну кри ти ку на те ра ли
да у стри пу ви ди не што ви ше од за ба ве (ка сни је ће то до би ти од ред ни цу „гра фич ка но ве ла“) и до -
де ле му ста тус „де ве те умет но сти“.

Прет ход но се, да пот се ти мо, са „ожи вља ва њем“ су срео шпан ски дво јац - сце на ри ста Ху ан Ди јаз Ка на -
лес и цр тач Ру бен Пе ље хе ро, ко ји су пр ву од че ти ри до сад ре а ли зо ва не епи зо де, „Кор то Мал те зе под по -
ноћ ним сун цем“ об ја ви ли че тврт ве ка на кон
по след ње Пра то ве по све те, ка ко мно ги твр де, свом
ал тер егу - у из гу бље ном кон ти нен ту „My“ (1988). Па -
три ци ја Ца но ти, ар ген тин ска ко ло рист ки ња ко ја је од
сво је 17. го ди не са ра ђи ва ла са Пра том, а од 1995.
упра вља ње го вом за о став шти ном, у тра га њу за до -
стој ним на ста вља чем Пра то ве ма ги је ко ју је „уса дио“
Кор ту Мал те зеу, и на кон од би ја ња сто ти не сце на ри -
ја, ски ца и пред ло га ауто ра, да ла је шан су шпан ском
тан де му. Љу би те љи ма стри па у Ср би ји за сад је по ну -
ђе на и дру га епи зо да („Еква то ри ја“, 2018. у Стри по те -
ци, ко ју је до ње ног га ше ња об ја вљи вао Дакwоод).

Тек, Па три ци ја Ца но ти ни је ста ла. Про на шла је
но ви аутор ски пар, и, убе ђе на у свој из бор,
„офар ба ла“ пр вих 14 та бли, што за јед но са цр но-
бе лим остат ком ла ви ра ног „Цр ног оке а на“ чи ни
пот пу но функ ци о нал ну це ли ну. А Ви вес (и Ке -
нан), осим тог „ко лор-ц/б екс пе ри мен та“ и пре -
ме шта ња рад ње чи тав век ка сни је, ну де и
ми ни ма ли стич ки цр теж, од ли ко ва у кон ту ра ма,
че сто из о ста вље них де та ља ли ца, до по за ди не у
од бле сци ма - тек да би се по ка зало је су ли про та го ни сти на мо ру, у гра ду или на пла ни ни, или... За
раз ли ку од Ка на ле са (и Пе ље хе ра) ко ји се при лич но стрикт но др же и при че и (на ро чи то) цр те жа.

„На стра ну сам по јав ни шарм, Прат је пре све га осми слио, мно го пре гло ба ли стич ке ере, но ви
ар хе тип аван ту ри сте, за до је ног кон тра кул ту ром и бун том. Пун зна ти же ље пре ма дру гим ци ви ли -
за ци ја ма, Кор то је гра ђа нин све та, осло бо ђен од пред ра су да, не спу тан ре ли ги јом или иде о ло ги -
јом“, пи ше, из ме ђу оста лог, Бе ноа Му шар - ди рек тор ре дак ци је Ка стр ма но вог сек то ра за стрип, у
по го во ру за ово из да ње. И, баш та ко, „Про бу ђе ни“ Кор то „слу чај но“ упа да у за ве ру тај ног дру штва
„Цр ни оке ан“, са чи ње ног од Ја па на ца пре бе глих у Пе ру на кон кра ја Дру гог свет ског ра та, ко ји жу -
де за ре ста у ра ци јом „ста ре ја пан ске им пе ри је“. Наш (ан ти)ју нак, ме ђу тим, не до зво ља ва да га при -
по вест скре не у обич ну „бит ку за прав ду“, већ ње гов аван ту ри стич ки дух, ка ко му га је Прат
„обо јио“, по се же за при чом о из гу бље ном бла гу Ин ка. Пу те ше стви је овог мор на ра-пу сто ло ва по -
чи ње да се од ви ја, да кле, по већ ухо да ном ре цеп ту - ма ли је свет за ње го вог из ма шта ног гра ђа ни -
на Кор та, ко ји ће га, на бли зу две сто ти не та бли, про пу то ва ти од Ја па на до Пе руа и на траг у Шпа ни ју,
са ус пут ним ста ни ца ма ко је рад њи да ру ју ве ро ват ност. Вре мен ски кон текст „до га ђа ња“ пре по зна -
је се у ве сти ма из offa, о на па ду на Ку ле бли зна ки ње Свет ског тр го вин ског цен тра у Њу јор ку, 11.
сеп тем бра 2001. Ди мен зи ја ре ал но сти је у ње го вом „су сре ту“ са аме рич ким др жав ним се кре тарем
Ко ли ном Па у е лом, док се ми рис мит ског сно ви ђе ња из о бра жа ва у ли ку Рас пу ћи на, ко ји, као и увек,
де фи ни ше људ ску свест из ме ђу мр жње и љу ба ви, исти не и ла жи, цр ног и бе лог...

По тра га за бла гом је и са да ви ше ме та фо ра не го са др жај. То је, у не ку ру ку, али би за ауто ре и
њи хо вог (ан ти)хе ро ја да „оби ла зе“ свет у ко ме се пре пли ћу исто ри ја и ми то ло ги ја са но вим тех но -
ло ги ја ма узур пи ра ња људ ске (под)све сти. Пу то ва ње је то из ма шта ним све том у ко ме се над ме ћу
уби це, сре бро љуп ци, ху ље, љу бав ни ци, пре ва ран ти... на су прот лу та ли ци без отаџ би не, чи ји мо -
рал ни ком пас се (и да ље) не ква ри. n

Пише: Драган Стошић

П Р О З О Р  У  С В Е Т

Вештац
енциклопедија:

Континент
Ален Т. Писегир

(БоЧаробна књига, 2024)

Анџеј Сапковски је вероватно једини аутор епске фантастике
из источне Европе који је успео да пређе оквире читалачког хо-
ризонта своје родне земље (у овом случају Пољске) и оствари
светски успех. Његови романи и приче прате Гералта, вешца, од-
носно ловца на чудовишта, у понекад депресивним, понекад ху-
мористичним авантурама кроз фантастични пејзаж света
инспирисаног словенском митологијом. Светску славу Сапковски
ипак делом дугује огромном успеху видео игара које су настале
као адаптација његових књига (трећи део „Вичера“ често се наво-
ди као најбоља игра свих времена), и мада му не нарочито успе-
шна Нетфликсова играна адаптација није помогла, свакако није
није ни одмогла, бар на нивоу медијске присутности.

„Континент“ је један од три тома енциклопедије фиктивног
света „Вешца“, коју је према текстовим Анџеја Сапковског саста-
вио и написао француски аутор Ален Писегир. „Континент“ пит-
ким тоном описује важне топониме универзума Сапковског, од
Новиграда који они који су играли игру памте са љубављу и но-

сталгијом обично везаним за драга места из правог живота, пре-
ко обећане вилењачке земље Дол Блатане (славне „Долине цве-
ћа“), до мањих места, важних за главног лика ове саге, попут
краљевске крипте у Визими где је Гералт убио стригу, или Блави-
кен, где је невољно зарадио надимак Кољач из Блавикена.

Уз раскошне и евокативне илустрације, одреднице често прате ци-
тати из текстова Сапковског, као и одломци који објашњавају „исто-
ријски“ контекст важан за топониме. Фингирани фактографски тон
допуњују мапе, и нарочито занимљив одељак са каталогом грбова
краљевстава и важних покрајина, именима актуелних владара, али и
валута које се користе (занимљиво је да и у видео играма играч у за-
висности где је, добија круне, орене или флорене које понекад мора
и да размењује.) Иако „Континент“ није „права“ књига са заплетом, не-
порециво је да постоји посебна магија у фиктивним енциклопедија-
ма које обећавају да су измишљени светови авантура мало више
стварни него што се надамо.

На ста сја Пи са рев

Реч критике Цитат
Острво је сачињено од више узастоп-

них тераса. На самом тлуналази се палата
Локсија, препознатљива по својим црве-
ним крововима. То је неизбежна етапа за
свакогкожелида стигнедо горе, јернепо-
стоји други пут.Малоизнад тога, украше-
на бројним галеријама, баштама и
мостићима, налази се Аретуза, академија
за магију коју могу похађати искључиво
жене. Сјајне куполе, светлуцавих врхова,
припадају палати Гарстранг, обавијеној
антимагијском ауром, а над свим тим уз-
диже се Тор Лара, Галебова кула. Ту је и
једна пећина коју тешко може пронаћи
онај ко не зна где је скривена, а налази се
у нивоу мора и залази дубоко у острво.
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„Ру ски кон зул” по исто и ме ном ро ма ну
Ву ка Дра шко ви ћа; ре жи ја: Ми ро слав Ле кић; 
уло ге: Не бој ша Ду га лић, Жар ко Ла у ше вић, 
Па у ли на Ма нов, Све то зар Цвет ко вић, 
Ме то Јо ва нов ски, Ен вер Пе тров ци, 
про ду цент: Телеком Србија,  Vision Team
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